

Уважаемые участники конференции

Уголовно-исполнительная система в настоящее время находится на сложном этапе своего развития. Нестабильная экономическая ситуация в стране способствует росту безработицы, резкому падению жизненного уровня народа и росту преступности. Граждане, освобожденные из мест лишения свободы, не отказавшиеся от криминального поведения, препятствуют устойчивому развитию общества, представляют угрозу национальной безопасности страны.

В ситуации борьбы с преступностью приоритет отдается применению уголовного наказания в виде лишения свободы. Однако стоит отметить, что уголовное наказание выполняет не только карательную и изоляционную функцию, но и воспитательное воздействие, направленное на ресоциализацию осужденного.

Под ресоциализацией осужденных следует понимать длительный процесс, имеющий в своей основе сложный комплекс психолого-педагогических, экономических, медицинских, юридических и организационных мер, направленных на формирование у каждого осужденного способности и готовности к включению после отбытия наказания в обычные условия жизни общества. Это поможет осужденному на первых порах успешно справляться с необходимым количеством ролей в обычных условиях жизни общества, а в перспективе будет служить основной базой для восстановления соответствующего объема функций нормального члена общества. В то же время она предъявляет конкретные требования к условиям отбывания наказаний. Они должны быть достаточными, по крайней мере, для того, чтобы осужденный не утрачивал умений и навыков поведения, практикуемого в обычных условиях жизни общества. Учет этого требования позволяет преодолеть существенный недостаток в идеологии воспитания, которая на протяжении многих лет мирилась с существующими в местах лишения свободы

условиями, затрудняющими эффективную организацию педагогического процесса.

Осужденный по окончании срока наказания снова попадает в общество, законы которого он должен соблюдать, но в силу ряда причин не всегда в состоянии им следовать, так как у него затруднена социальная адаптация. Именно поэтому на первый план в работе учреждений, исполняющих уголовные наказания, выдвигается проблема ресоциализации осужденных.

Работу, направленную на ресоциализацию осужденных в исправительных учреждениях непосредственно осуществляют сотрудники воспитательного отдела и группы социальной защиты осужденных.

Особое место занимает социальная работа с осужденными. Целью социальной работы с осужденными следует считать помощь в снижении порога конфликтности осужденных с обществом посредством включенности в реадaptационные программы, трудовую деятельность, получение общего и профессионального образования.

Вопросы подготовки осужденных к жизни на свободе решаются на протяжении всего периода их нахождения в местах лишения свободы, начиная с прибытия в карантинное отделение. Социальная изоляция оказывает сильное воздействие на личность. За годы пребывания в колонии, где жизнь строится в соответствии с правилами внутреннего распорядка, где все заранее определено и решено, осужденные теряют социальные навыки и, освободившись, оказываются совершенно не приспособленными к жизни в новых условиях, теряются и зачастую вновь совершают преступления.

В течение всего срока отбывания наказания проводится комплексное изучение личности осужденных, составляются социально-психологические характеристики, выявляются социально-полезные связи и т.д. С осужденными проводится воспитательная работа, направленная на формирование у них уважительного отношения к человеку, обществу, труду, нормам, правилам и традициям человеческого общежития.

Работа проводится в индивидуальном порядке, с учетом характера совершенного преступления, преступной деятельности, срока отбывания наказания, состояния здоровья, других особенностей личности осужденного, а также его поведения в период отбывания наказания.

Таким образом, ресоциализация – это неотъемлемая часть исправительного процесса, которая способствует развитию всего общества в целом.

В УФСИН России по Вологодской области находятся 6 учреждений,

в которых отбывают наказания осужденные женщины:

Исправительная колония № 1 общего режима для содержания осужденных женщин, впервые отбывающих наказание в виде лишения свободы.

В учреждении отбывает наказание 507 осужденных женщин, в обычных условиях отбывания наказания содержатся 471 осужденная или 92%, в облегченных условиях 34 осужденные (7%), 2 переведены в строгие условия отбывания наказания.

432 женщины или 85% поддерживают социально-полезные связи с родными и близкими, 230 осужденных 45% имеют несовершеннолетних детей.

Особое внимание уделяется и такой социально уязвимой категории осужденных, как инвалиды и пенсионеры по старости, лица с ограниченной трудоспособностью. На данный момент в учреждении отбывает срок наказания 7 осужденных, являющихся инвалидами, из них: первой группы - 1, второй группы - 2, третьей группы - 4, 41- пенсионер по возрасту.

Исправительная колония № 2 общего режима для содержания осужденных женщин, ранее отбывавших наказание в виде лишения свободы, расположенная в д. Княгинино Вологодского района.

В учреждении отбывают наказание 378 осужденных женщин, в обычных условиях отбывания наказания содержится 324 осужденных или 85%, в облегченных условиях 51

осужденная (13%) и 3 содержатся в строгих условиях содержания.

263 женщины поддерживают социально-полезные связи с родными и близкими (69%), 148 осужденных имеют несовершеннолетних детей (39%).

На данный момент в учреждении отбывает срок наказания 19 осужденных, являющихся инвалидами, из них: первой группы – не имеется, второй группы - 6, третьей группы - 13, 15- пенсионеры по возрасту.

Колония - поселение № 6 для содержания осужденных за преступления, совершенные по неосторожности, и ранее не отбывавших лишение свободы, а также впервые осужденных за совершение умышленных преступлений небольшой и средней тяжести, расположенная в г. Грязовце.

Там отбывают наказание 13 осужденных женщин. Из них: 2 впервые и 11 ранее отбывавшие срок наказания. Все женщины содержатся в обычных условиях отбывания наказания.

Колония-поселение № 7 для содержания осужденных за преступления, совершенные по неосторожности, и ранее отбывавших лишение свободы, а также положительно характеризующихся осужденных, переведенных из колонии общего и строгого режима в порядке, предусмотренном статьей 78 Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации, расположенная в пос. Суда Череповецкого района.

В учреждении отбывает наказание 91 осужденная. Из них: 1 осужденная пенсионер по возрасту.

Межобластная больница № 10, в которой осужденные женщины проходят лечение, работают в отряде по хозяйственному обеспечению.

Отбывают наказание 24 женщины, из них: трудоустроены 7 осужденных (отряд хозяйственного обслуживания). Инвалиды второй группы - 1 осужденная, третьей группы - 2 осужденные, пенсионеры по возрасту - 3 осужденных.

Следственный изолятор № 2. Здесь осужденные женщины, работают в отряде по хозяйственному обеспечению. Отбывают наказание и трудоустроены - 6 осужденных женщин.

Немаловажную роль в ресоциализации осужденных женщин, в их подготовке к жизни на свободе играет взаимодействие с государственными органами и структурами, общественными и религиозными организациями. Осуществляется тесное взаимодействие УФСИН с Правительством Вологодской области, Комитетом социальной безопасности области, с Управлением Федеральной службы судебных приставов, Комиссиями по делам несовершеннолетних и защите их прав, Департаментом социальной защиты области и др. организациями.

- Одним из ярких примеров подготовки к жизни на свободе осужденных женщин, можно привести работу Вологодской региональной общественной организации «Объединение консультантов по работе с зависимыми и их родственниками «Твой выбор», которые на протяжении 3-х лет проводят свою работу с осужденными женщинами в исправительной колонии № 1. Психологи центра проводят работу с наркозависимыми, алкоголезависимыми осужденными, подвергшимися насилию в семье, путем проведения психологических тренингов. Сегодня на нашей научно-практической конференции присутствует руководитель этой организации Сахарова Ирина Викторовна. О своей работе с осужденными женщинами, Ирина Викторовна более подробно расскажет на одном из круглых столов, проводимых в рамках конференции.

- В подразделениях УФСИН России по Вологодской области совместно с Департаментом занятости населения г. Вологды реализуется проект: «Информационный день для осужденных» с использованием «мобильного офиса». Данные мероприятия проводятся в рамках «Школы подготовки к освобождению» с группами осужденных. Сотрудники Департамента информируют осужденных о состоянии рынка

труда Вологодской области, наиболее востребованных профессиях, услугах, предоставляемых Центром занятости населения, дают рекомендации по поиску работы.

- В рамках заключенного соглашения УФСИН с Территориальным центром социальной помощи семье и детям города Вологды, ведется работа по адаптации осужденных женщин после освобождения. Специалисты центра оказывают социальную и психологическую помощь как осужденным, содержащимся в учреждениях, так и их родственникам, с целью подготовки их для будущего совместного проживания.

- Осуществляется взаимодействие УФСИН и с УМВД по профилактике рецидивной преступности среди лиц, освободившихся из мест лишения свободы, с этой целью организован обмен информацией о предварительном решении бытового устройства лиц, готовящихся к освобождению из исправительных учреждений.

- Большую помощь в ресоциализации осужденных женщин оказывают представители Русской Православной церкви. В каждом учреждении имеются храмы, священнослужителями совершаются религиозные обряды, проводятся беседы, исповеди, литургии, а в женской колонии №1 при храме работает церковный хор из числа осужденных. Также в учреждении с 2005 года организовано преподавание курса «Основы православной веры», курсы ведут преподаватели Вологодского Православного Духовного училища. С начала года библейские курсы закончили 3 осужденные. В общину храма входят 11 осужденных.

Подготовка осужденных к освобождению после отбытия срока наказания в виде лишения свободы является важной задачей. Она включает в себя комплекс социально-экономических, организационных, правовых и других мер по трудовому и бытовому устройству освобожденных, по восстановлению их социально-полезных связей, жилищных и гражданских прав. От ее решения зависит

не только уровень общественной безопасности, но и судьба конкретного человека.

Включение бывшего осужденного после его освобождения в обычные условия жизни общества является одним из показателей эффективности работы учреждений, исполняющих наказания, позволяющим точно определить значимую общественную направленность их деятельности.